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АНТОЛОГИЈСКИ РАД ДРАГИШЕ БОЈОВИЋА 

 
Сажетак: Рад је усмерен ка квантитативно значајном опусу ствара-

лаштва Драгише Бојовића, са циљем да га квалитативно сагледа на ужем, 
али и на ширем плану доприноса методологији проучавања старе српске 
књижевности. Изабрану грађу чине дела која су нарочито усмерила и пре-
усмерила рецепцију старе српске књижевности у националним и светским 
оквирима – антологије Крај века већ дође, Молитве Светога Саве, Анто-
логија плача и Радуј се, јер те српска уста хвале. Временски, истраживање 
обухвата тродеценијски антологичарски, у значајној мери – антологијски 
рад Драгише Бојовића. Уз преглед генезе Бојовићевих антологичарских 
истраживања, рад указује на смернице за систематизацију теоријских 
разматрања антологије, са аспекта њених спецификација у контексту 
поетике старе српске књижевности. 

Кључне речи: поетика, антологија, стара српска књижевност, поезија, 
проблем жанра, естетска функција, културни контекст. 

 
У опсежном и свеколиком творачком1 опусу Драгише Бојовића, кванти-

тативно и квалитативно значајно место припада приређивачком раду; још 
је важније истаћи да унутар ове области Бојовићевог делања и деловања у 
књижевности и култури, налазимо неколико антологијских (оригиналних 
и крајње вредних) антологија, које су дословно (пре)усмериле потоњу 
рецепцију библијске, светоотачке, и шире, средњовековне  књижевности.2 

 
1 Истицањем наведених речи желимо да нагласимо опсежност и свеколикост у тематско-
мотивском, проблемском, али и у жанровском аспекту Бојовићевог научног рада: поред 
монографија, студија, огледа, његов рад обележен је интересовањем за приређивање дела, 
где је нарочито значајно његово антологичарско истраживање, које је, стога, предмет на-
шег рада. Под појмом стваралаштва подразумевамо стилске одлике Бојовићевог научног 
дискурса, који каткад нагиње есејистичкој расправи. 
2 Овој мисији Бојовићевог књижевнонаучног рада са циљем ширења и продубљивања (у 
смислу палимпсеста) библијске и светоотачке књижевности, треба додати и његово 
наставно-научно деловање предметом Рецепција библијске и светоотачке књижевности у 

811.163.41'38 
821.163.41-1 
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Иако смо оцртавању проблема који истражујемо у овом огледу приступи-
ли са макро плана – вредновања укупног доприноса антологичарског рада 
Драгише Бојовића рецепцији и даљим проучавањима средњовековне 
књижевности, рад ћемо организовати и хронолошким и естетским прин-
ципом, јер сматрамо да је важно пратити генезу Бојовићевих књижевно-
критичких – антологијских интересовања, али ни не пренебрегнути 
градирање датог доприноса. 
 

1. На исходишту антологичарског рада 
 
Генезу Бојовићевог разматрања антологијских тема и развој његових 

антологијских мерила налазимо у првим научним радовима овог проуча-
ваоца, те магистарском и докторском истраживању, чему ћемо нарочиту 
пажњу посветити у наставку рада. На самом исходишту антологичарског 
рада Драгише Бојовића налазимо занимање за стару српску поезију 
последњих времена, са циљем указивања и на тематско-мотивски аспект 
овог дела старе српске поезије, и на жанровски плурализам њој иманентан, 
и, што је за наше истраживање од нарочитог значаја, уочавамо ауторово 
нарочито посвећивање мерилима естетске вредности овог поетског над-
жанровског опуса старе српске књижевности. 

На самом почетку предговора антологији Крај века већ дође као еле-
мента иманентног сваком антологичарском делу Драгише Бојовића, аутор 
уочава круцијални проблем укупног проучавања старе српске књижевно-
сти: према ауторовом мишљењу, то је „непостојање поетике примерене 
литератури овога добаˮ,3 тачније изостанак теоријских и естетских пара-
метара специфичних за ову област књижевности.4 Потом, нови проблем 
при сачињавању овог антологијског избора рађа се из самог одређења 
поезије у старој српској књижевности, при чему се стих не може узети као 
једино и универзално мерило.5 Ауторов став, како ће се и практично, 
садржајем антологије показати, тиче се увођења у област старе српске 
поезије „бриљантних, песничких, записа и поетских делова прозних цели-

 
оквиру два акредитациона циклуса студијског програма Србистика на Филозофском 
факултету у Нишу. 
3 Бојовић 1992, 1. 
4 Овде уочавамо Бојовићев (1992, 1) диспут са општим теоријским поставкама као недо-
вољним за уже теоријско одређење специфичне области књижевности. Истакнути појам, 
преузет из предговора који тумачимо, указује на друштвено-културни опсег и надпери-
одизацијско сагледавање статуса старе српске књижевности.  
5 „Још увек немамо целовит одговор на питање шта подразумевамо под старим српским 
песништвом.ˮ (Бојовић 1992, 1) 
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наˮ.6 На оваквим „мерилимаˮ поезије и поетског почивају и потоње Бојо-
вићеве антологије.  

Крај века већ дође обухвата поезију последњих времена: 
а) у стиху; 
б) у опусу црквеног песништва; 
в) у прози; 
г) песничке записе. 
Поетско, као једино „жанровскоˮ мерило старе српске поезије, Бојовић 

издваја из природних и прирођених околности настанка црквене песме 
као примарне форме – контекста појања, односно музике.7  

Када је реч о функцијама поезије последњих времена и о последњим 
временима, Бојовић, уз естетску, издваја молитвену и похвалну функцију, 
уочавајући, у њеној иманентној поетици, нарочито присуство драмских 
елемената. 

Иако је поезија последњих времена нарочито наглашена у једном исто-
ријском периоду и књижевним – епским одјецима, Бојовић њене почетке 
налази у Доментијановом делу; парадоксално, у делу „песника светлостиˮ, 
упућујући тиме потоње истраживаче за даље расветљавање библијске, па и 
светоотачке симболике поезије последњих времена.  

Антологија Крај века већ дође оцртала је и обухватила седам тематских 
кругова, којима се изнова наглашава нивелисање историјског догађаја – 
Косовског боја као границе настанка песама овог типа – тематике и форме. 
Наведене тематске кругове чине поезија колективног удеса, опште осећа-
ње страха, поезија Косовског боја, поезија сеоба, молитве за спас од непри-
јатеља, знамења као наговештај зла и поезија о крају века.8  Према изразу, 
ову поезију антологичар „делиˮ на ону доминантно колективног израза, не 
пренебрегавајући ни њен индивидуални израз. 

У засебној напомени у антологији, Бојовић истиче и одређена версифи-
кацијска мерила избора поезије последњих времена, као што су осећање 
ритма, стиха и поезије од стране самог аутора антологије. Овде налазимо 
и индиректно образложење насловљавања песама заступљених у овој 
антологији. Насловљавање надаље остаје суштинска потреба мотивисана 
бољом комуникацијом са реципијентима, али и манир Бојовића – антоло-
гичара. Последњи стихови поезије последњих времена у овој антологији 
датирају из XVIII века, чиме се потврђује Бојовићева теза о неомеђености 
и перманентној актуелности ове поезије. Такође, есхатологија остаје једна 

 
6 Исто, 1. 
7 Нав. према: Бојовић 1992, 7. 
8 Исто, 14. 
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од најмање три „велике богословске темеˮ у укупном стваралаштву Драги-
ше Бојовића.9 
 

2. Молитва – од жанра до оквира житија 
 
Иако их смештамо у други одељак рада, за који смо назначили да је орга-

низован хронолошки – према фазама истраживања Драгише Бојовића, 
Молитве Светога Саве припадају антологијама које, услед периодичног 
обнављања новим издањима, можемо назвати ахронолошким у Бојовиће-
вом опусу. Прво издање ове антологије датира из 2002. године; текуће, 
треће издање антологије објављено је у оквиру пројекта „Свети Сава у срп-
ској духовности и култури (2022–2025)ˮ, који реализује Одељење за свето-
савске студије Центра за црквене студије. У овом најновијем издању анто-
логије Молитве Светога Саве, задржан је иницијалан принцип сагледа-
вања молитве као: 

а) жанра који је саставни део богослужења, али и поджанр и засебан 
жанр српске средњовековне књижевности који почиње са Светим Савом 
јер „управо је Свети Сава аутор првих српских молитава. То су две молитве 
у оквиру Житија Светог Симеона. Обе изговара Симеон: прву пред одла-
зак у Свету Гору и другу уочи упокојења.ˮ10 

б) жанра који је, у контексту српске средњовековне књижевности, 
имплицитно одређен, али и експлицитно дефинисан Савиним делом јер 
„о традицији, важности и карактеру молитве Свети Сава говори већ на 
почетку Упутства ономе који хоће да држи овај псалтирˮ;11 додајемо Бојо-
вићево истицање Савиног поетичког оцртавања суштине молитве и у пог-
леду црквене поезије и духовне праксе – „њена моћ је у узношењу са земље 
на небо.ˮ12 

в) стила, односно тона, иманентном и другим жанровима (у контексту 
Савиног житија то је писмо); 

г) и, напослетку, важног елемента (оквира) житија (сижеа), али и саме 
фабуле биографије Светога Саве: „Све што се у том животу догодило стало 
је између две молитве. Једна је родитељска молитва Стефана Немање и же-
не му Ане да им Господ подари мушко чедо које ће испунити отачаство 
богољубивим доброверјем (по Доментијану) и бити утеха души њиховој и 

 
9 Реч је о оцени Ивице Живковића (2020). Уз есхатологију, Бојовићеве „богословски важ-
неˮ истраживачке теме су софиологија и теологија љубави. 
10 Бојовић 2022, 9. 
11 Бојовић 2022, 10. 
12 Исто, 11. 
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наследник државе (по Теодосију). Друга је Савина молитва за исход душе 
(Савина по идејама, у Доментијановој обради).ˮ13 

Дакле, у уводу антологијском избору Молитве Светога Саве Бојовић 
доноси поетику молитве као жанра, али и доноси импликације молитвеног 
портрета Светог Саве. Бојовић разматра и поетику молитви које се припи-
сују Светом Сави, истичући да су оне, тематско-мотивски усмерене ка уми-
љењу срца, гледању умним, срдачним и душевним очима, сузоточним 
умиљенијима и др.,14 испеване специфичним молитвеним тоном. Бојовић 
закључује да „потпуна молитвена историја о којој говоримо започиње 
трима Савиним молитвама у Србији: прва је молитва Богородици, друга 
Господу, а трећа за излазак из света.ˮ15 Проблему Савиног ауторства и 
поетичког и поетског утицаја на писце српске средњовековне књижевно-
сти, и потоње, Бојовић је посветио засебан оглед „Шта је написао Свети 
Сава?ˮ, објављен у шеснаестом броју часописа Црквене студије (2019). 

Молитва као оквир животне фабуле, али као и сижеа житија о Светом 
Сави евидентан је и самом структуром антологије; она почиње управо 
„Молитвом Богородициˮ из Доментијановог житија, а завршава се 
„Молитвом на лађиˮ из Теодосијевог житија, којим се потврђује дар чиње-
ња чуда као највише уздарје молитвеном заносу и животу у молитвеном 
тону.  

Објављена 2002. године, антологија Молитве Светога Саве је уз 
функције постизала у рецепцији молитве као (под)жанра старе српске 
књижевности, и у домену рецепције дела Светог Саве, 2022. године допри-
нела собом као важном аргументацијом за институционализовање на-
учног бављења делом Светог Саве које је, између осталог, у Бојовићевој 
мисији афирмације светосавских студија резултовало и увођењем избор-
ног предмета – Свети Сава у српској књижевности и култури, на студиј-
ском програму Србистика Филозофског факултета Универзитета у Нишу.   

 
3. Ка промени рецепцијског кода старе српске књижевности 

 
И хронолошки, и вредносно, средишње место у Бојовићевом антологи-

чарском раду припада Антологији плача, чије је прво издање објављено у 
београдској Просвети 2011. године. Антологија структурно кореспондира 
с претходном Бојовићевом књижевнокритичком књигом Крај века већ 
дође, јер садржи пропратне текстове – уводни, који по „канонуˮ Бојовиће-

 
13 Исто, 5. 
14 Нав. према: Бојовић 2022, 17. 
15 Исто, 18. 
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вог приређивачког рада доноси јасна мерила избора, те огледни текст који, 
на месту поговора, појашњава генезу и значај антологијом истакнутог 
проблема. Међутим, како је у средишту Бојовићевог истраживања у осно-
ви комплексни жанр плача, антологичар је значајну и подједнаку пажњу 
посветио његовим формалним и садржинским, семантичким аспектима; 
стога је Антологија и подељена на „антологију жанраˮ и „антологију 
описаˮ. Временски опсег антологије назначен је поднасловом: „Од Светог 
Саве до Патријарха Пајсијаˮ. 

Значај саме Антологије плача, и то вишеструки, истакнут је и у теорији 
антологије, и у пракси њеног коришћења као полазишта и подстицаја за 
даља истраживања плача као средњовековног жанра, али и форме ван 
наведеног књижевноисторијског периода. О Антологији плача написано 
је више приказа; међутим, један од њих узраста у оглед, а додатно истражи-
вање показало је да је реч о делу студије коју је аутор, Мирјана Бечејски, 
радила током докторских академских студија филологије на Филозофском 
факултету у Нишу, у оквиру предмета Поетика и теологија стваралаштва. 
Дакле, текст „Поетика и теорија плачаˮ Мирјане Бечејски доноси огледно 
контекстуално истраживање Бојовићеве теорије плача у широј поетици 
српске и светске књижевности средњег века.16 Највећи значај Антологије 
плача Бечејски налази у њеном вишеаспектном сагледавању овог жанра. 
Бечејски истиче да је ово:  

„прва књига световног аутора посвећена плачу, који одлази даље од гно-
сеолошких одређења и која имплицира поетичке и теолошке одлике и 
вредности овог жанра.ˮ17  

Такође, Бечејски даје језгровит увид у генезу Бојовићевог проучавања 
поетике и теологије плача, истичући јасан утицај његовог интересовања за 
дела „учитеља плачаˮ, Димитрија Кантакузина и Јефрема Сирина. Наведе-
ним ауторима Бојовић је посветио своја најзначајнија магистарска (1994) 
и докторска истраживања (2000), а монографије о стваралаштву ових 
писаца објавио је 2002. и 2003. године.  

Антологичар плача, дакле, приступа овом жанру као иманентно песни-
чком, али не пренебрегава чињеницу о жанровском преплету и колоплету 
средњовековне књижевности, нарочито евидентне у житијном жанру, те 
узима у обзир и прозне сегменте плача, одређујући их са аспекта доми-
нантног вида њиховог књижевног уобличавања, описа. Управо други део 
Антологије доприноси ширем сагледавању плача као књижевног жанра.  

 
16 Овај оглед (део студије) доноси и разматрање генезе проучавања плача, од Димитрија 
Богдановића у Предговору Старим српским биографијама (1968); уп. Бечејски 2012, 543–
545.  
17 Бечејски 2012, 543. 
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Овакав, шири приступ плачу (не само као жанру црквене поезије) еви-
дентан је у сваком сегменту Бојовићевог описа жанра: 

а) у погледу унутрашње форме, Бојовић истиче религиозну тематику 
плача, али не пренебрегава креативност аутора у изразу (стилизацији 
плача); 

б) у погледу функције, Бојовић издваја естетску, поучну и васпитну 
вредност плача као средњовековног жанра; 

в) у погледу израза, Бојовић издваја индивидуални и колективни плач; 
г) на микро плану, Бојовић издваја спецификум плача у контексту 

поетике одређених писаца; тако уочава да у делу Светога Саве можемо 
разликовати најмање два извора плача, „скрбниˮ и „радосниˮ, који не-
сумњиво утичу на разлику и њиховој стилизацији.18   

д) на макро плану, Бојовић издваја спецификум плача у појединим 
књижевноисторијским раздобљима, налазећи га пре свега у тематици 
условљеној историјским догађајима.19  

Мирјана Бечејски истиче и књижевноисторијски значај Антологије 
плача, опет на микро и макро плану: 

Бојовићева антологија је „компонована тако да нам омогућава да 
пратимо развојни ток овог пре свега песничког средњовековног жанра – 
од приватног до најинтимнијег (код Светог Саве) до колективних, какви 
су косовски плачеви, затим величанствени уметнички подухват у прво-
битне сфере плача у делу Димитрија Кантакузина, где овај жанр, као своје-
врсна симбиоза духовног и телесног плача, достиже свој уметнички 
врхунац.ˮ20 

Антологија плача Драгише Бојовића допринела је канонизацији плача 
као самосталног жанра средњовековне књижевности, који има генезу до 
савремене поезије; и управо су нека од таквих истраживања канонских 
облика савремене српске поезије иницирана овом антологијом.21 У овом 
смислу, Бојовић је, како истиче Мирјана Бечејски22 допринео издвајањем 
дистинктивних садржајних и семантичких фактора плача као жанра – 
дубоког осећања покајања, најчешће експлицитног и експлицираног, есха-
толошке перспективе23, те формалних критеријума издвајања овог жанра, 
као што су присуство реторског питања, анафоре и парадокса као неких од 

 
18 Уп. Бојовић 2011, 127–141. 
19 Уп. Бечејски 2012, 544. 
20 Бечејски 2012, 544. 
21 Уп. Бјелица 2022. 
22 Уп. Бечејски 2012, 545. 
23 Бојовић 2011, 14. 
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најчешћих стилских изражајних средстава.24 Спорадично, Бојовић истиче 
и увиде о постојању посебне лексике за обликовање есхатолошких песни-
чких слика у оквиру плача, као што је случај са поетиком Јефрема Сири-
на.25  

Иако је и сам резултат укрштаја различитих формално-семантичких 
елемената средњовековне књижевности, и сам плач се даље усложњава 
укрштањем са другим жанровима – посланицом, похвалом и др.; стога се 
у овој антологији издвајају плачевна посланица Зауставићеш многосузне 
изворе, плачевна похвала Пуни се срце моје ридањем.  

Методолошке оквире Бојовићевог проучавања плача Бечејски налази у 
његовој књизи Српска есхатолошка књижевност: огледи и студије (2004), 
где аутор истиче да „стихови понекад и експлицитно разрешавају жанров-
ско питањеˮ.26 Управо овакав приступ оставља простор и за даље, уже 
класификације жанра плача, што је Бојовић назначио својом антологијом, 
а потоњи истраживачи применили у неким конкретним научним истра-
живањима. Као пример таквог доприноса Антологије, у виду подстицаја 
за даље издвајање спецификума жанра у контексту поетике једног писца, 
налазимо у раду Јелене Младеновић „Поетика плача у Даниловом зборни-
куˮ. Уочавајући наглашену присутност покајног духа27 у Даниловим Живо-
тима краљева и архиепископа српских, Младеновић методолошки присту-
па издвајању плача према мерилима Бојовићеве антологије, уз продубљи-
вање издвојеног проблема повезивањем са ранохришћанском и византиј-
ском богословском традицијом, као и са филозофијом исихазма. Између 
осталог, Младеновић је плач у Даниловом зборнику типолошки сагледала 
кроз колективни и индивидуални израз (не пренебрегавајући укрштај 
плачног и похвалног тона, као ни комбинацију са молитвеним надахнућем 
као њихових специфичних обележја у Даниловом зборнику), потом са сти-
листичког аспекта и кроз критеријум укрштања са другим средњовеков-
ним жанровима (у првом реду молитвом).28 Важно је и њено издвајање 
женских плачева и молитви покајне краљице Јелене. За наше истраживање 
нарочито су значајни увиди Јелене Младеновић о Бојовићевом антологи-
чарском доприносу указивањем на естетску функцију плача не само као 
засебног жанра већ и у контексту прозног средњовековног стваралаштва, 
чиме датим делима додаје нову димензију: 

 
24 Бојовић 2001, 14. 
25 Уп. Бојовић 2003. 
26 Нав. према: Бечејски 2012, 550. 
27 Према Бојовићу, управо је дубоко осећање покајања дистинктивна црта плача у односу 
на тужбалицу, односно елегију. Уп. Бојовић 2011, 11. 
28 Уп. Младеновић 2014, 167–182. 
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„Зато није ни чудо што у Антологији плача Драгише Бојовића [описи 
плача, прим. аут.] бивају графички стиховно организовани и издвојени да 
својом лепотом сведоче о естетским дометима житија у којима се налазе.ˮ29 

Такође подстакнута методологијом Антологије плача Драгише Бојови-
ћа, Александра Костић Тмушић наставља сагледавање плача као (прева-
сходно) поетске творевине у Житијима Светога Саве. Костић Тмушић је, 
на темељу Бојовићевог издвајања спецификума плача у ауторским 
текстовима Светог Саве, разматрала даљи развој овог жанра кроз текстове 
Доментијанове и Теодосијеве житијне књижевности о Светом Сави, 
налазећи да су специфична обележја плача у Доментијановом житију осе-
ћајност и лирски поетски израз, као и колективитет; такође, Костић 
Тмушић потврђује изузетну естетску вредност два индивидуална плача са 
мотивом љубави према родитељима.30 Ауторка налази да су, квантита-
тивно, плачеви више одлика Теодосијевог Житија Светог Саве, да су 
плачеви (односно описи плачева), такође, доминантно колективни, али и 
да се управо у овом житију налази један од најпотреснијих описа догађаја 
плача у средњовековној житијној књижевности; реч је о плачу Расткових 
родитеља.31 

Можемо закључити да је научна пажња коју је Драгиша Бојовић 
посветио жанру плача у својој антологији и књижевнотеоријска, јер се 
плач овде дефинише и потом класификује као самостални жанр, и књи-
жевнокритичка – јер се плачу и опису плача приступа не кроз дидактичку 
функцију као иманентно-поетичку одлику плача, уједно једно од доми-
нантних обележја средњовековне књижевности, већ са аспекта естетске 
вредности плача као превасходно поетске творевине. Дакле, Драгиша 
Бојовић је нарочито заслужан за преусмеравање рецепције плача као књи-
жевног, и то поетског облика, који у средњовековној књижевности задо-
бија нарочиту естетску вредност. Не треба пренебрегнути ни књижевно-
историјски аспект Антологије плача: она је, сама по себи, историја жанра 
плача у ширем контексту генезе и историје српске средњовековне књи-
жевности, чији се примарни утицај овом антологијом евидентира до XVII 
века.32  

 
29 Младеновић 2014, 180. 
30 Уп. Костић Тмушић 2019, 527. 
31 Уп. Костић Тмушић 2019, 523–524. 
32 Рецепција Бојовићеве Антологије плача има одјека и у методичкој пракси; као један од 
примера наводимо интегрисање одељка из огледа „Зашто је плакао Свети Саваˮ у мето-
дичку апаратуру обраде наставне јединице (ауторске песме Војислава Илића) Свети Сава. 
Функција таквог одељка јесте корелативна и подстицајна: њиме се савремена српска по-
езија повезује са средњовековним књижевним наслеђем, појашњава плач изван телесно-
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4. Миленијумски књижевноисторијски преглед 
развоја певања о Богородици 

 
Опсежна и континуирана истраживања средњовековне књижевности у 

стваралачком опусу Драгише Бојовића у једном тренутку сублимирана су 
следећим (ауто)поетичким увидом:  

„Захваљујући теотоколошкој поезији српска књижевност је задржала 
своју хришћанску нит одолевајући на тај начин ономе што је пролазно и 
нестално и на егзистенцијалном и на уметничком плану.”33 

Бојовићево истраживање књижевне традиције стихова о Пресветој 
Богородици, и стиховања Богородице, средином 2020. године резултова-
ло је делом Радуј се, јер те српска уста хвале: антологија српске теотоко-
лошке поезије (од XI до XXI века). Аутор овог рада био је један од рецензе-
ната наведене антологије; стога ће се у овом одељку наћи синтезе тадаш-
њих ауторових увида, надграђене праћењем трогодишње научне и шире 
рецепције дате антологије. 

Изабрани корпус цветника чији корени сежу до XI века, а латице до 
нама савременог времена, побуђује велико поштовање према овој књизи, 
а читање стихова у овако изабраном низу читаоца узноси у стање чисте, 
истинске радости, не само због лепоте изабраних стихова, већ и спознањем 
о постојаности стихованог изображавања мисли, идеје и светлости Бого-
родице у српској књижевности. Уз то, неомеђено границама јер међа није 
својствена мисли Богородице. Изабрани стихови у једном тренутку нису 
чак омеђени именом: Молитва молебна свесветој Владичици нашој Бого-
родици непознатог аутора, миленијум удаљена од нашег времена, до нас 
допире чистим и громким ехом. Стога ни анализа корпуса стихова Анто-
логије коју је сачинио Драгиша Бојовић није настојала да „омеђи” ово дело 
према књижевноисторијским и књижевнотеоријским критеријумима. 
Уместо тога, ову антологију сагледавамо као духовни циклус стихова о 
Богородици. Оно што ипак не треба занемарити и превидети јесу почетак 
и (тренутни) крај антологије, а њима су поверени стихови Димитрија 
Синаита и Милана Михајловића, песника са два, у историји вере и наше 
нације, значајна „Атоса”, Свете Горе и Косова и Метохије. Интенцију овог 
почетка и краја објашњава састављач антологије у предговору „Реч шира 
од песме у част Шире од Небеса”: „Између Синајске и Свете Горе, са једне 

 
физиолошких значења, а у контексту поетике средњовековне књижевности; такође, нас-
тавник и ученици се одломком о плачу Светог Саве подстичу на истраживање поджанра 
плача, који је имплицитно похрањен у Илићевој песми. Одломак је заступљен у Изазову: 
читанци за шести разред основне школе, издавачке куће „Герундијумˮ. 
33 Бојовић 2020, 17. 
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стране, и Косова и Метохије, са друге, сместило се мноштво песника из 
отаџбине и дијаспоре, придружујући свој глас песми која, не само непре-
стано траје, већ и узноси своју мелодију оној химни која сабира и усклик и 
плач и, при томе, остаје химна над химнама, у којој се и сузе и радовање 
сливају у једну песничку емоцију, у јединствену песму небеса и вечну 
лепоту.”34  

У овом духовном циклусу о Богородици разазнајемо стихове Доменти-
јана, Архиепископа Данила Другог, Монаха Никодима, Старца Никона 
Јерусалимца, Димитрија Кантакузина, Гаврила Стефановића Венцловића, 
Арсенија Јовановића Шакабенте, Лазе Костића, Светог Владике Николаја 
(Велимировића), Светог Јустина (Поповића), те нама добро знане песни-
чке гласове Слободана Зубановића, Алека Вукадиновића, Матије Бећкови-
ћа, Ивана Негришорца, Верољуба Вукашиновића, Милосава Тешића, 
Љиљане Хабјановић Ђуровић, којима ова Антологија придаје још један 
значај у савременој српској књижевности са теотоколошког аспекта. Из 
средишњег дела Антологије зраче стихови Васка Попе, Матеје Матејића, 
Ивана В. Лалића, Бране Црнчевића, Љубомира Симовића, Петра Пајића, 
Љубише Ђидића, Митрополита Амфилохија Радовића, Раше Перишића, 
Момира Војводића, Слободана Ракитића, Зорана Милића, Милосава 
Славка Пешића, Адама Пусојлића, Ранка Павловића, Радомира Андрића, 
Рајка Петрова Нога, Ђорђа Николића, Братислава Милановића, Будимира 
Дубака, Рајка Лукача, Анђелка Анушића, Милице Краљ, Ненада Грујичића, 
Ђорђа Сладоја, Драгомира Костића. Завршни стихови Антологије испева-
ни су гласом песника Милка Грбовића, Боривоја Рашуа, Ранка Ђиновића, 
Монахиње Стефаниде и Милана Михајловића. Педесет и два песника 
уједињена су у један глас који се протеже кроз стотинак песама о Богороди-
ци; неки од њих звуче нама познатим стиховима, док је понеки шум 
откривен баш овде, и то на прави начин. Поред исцрпног истраживања 
миленијумског корпуса српске теотоколошке поезије, вредност антологије 
Драгише Бојовића је и у претходно поменутом откривању естетски 
вредног уметничког израза у стиховима о Богородици песника које смо 
претходно упознали у другачијем поетичком кључу.  

Књига Радуј се, јер те српска уста хвале јединствена је и из следећег 
разлога: цветник текстова о Богородици, чији корени сежу у XI век, својим 
гранањем изнова потврђује и релативност теорије антологије, и, с друге 
стране, ретку чврстину и континуитет у певању о једној теми (може се рећи 
и у певање Једне теме). Прво запажање резултат је промишљања дефини-
ција антологије са аспекта књиге Радуј се, јер те српска уста хвале: 

 
34 Бојовић 2020, 15. 
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речничкој дефиницији антологије као „збирке одабраних књижевних дела 
или одломака сврстаних према естетским мерилима приређивача” и пос-
већених једној теми у контексту теотоколошке поезије, у истој хијерархиј-
ској позицији треба узети у обзир посебну молитвеност и наглашену емо-
цију. Ова мерила, инхерентна стиховима о Богородици, састављач ове 
антологије с пуним правом поставља на пиједестал „вредности”, које опет 
нимало случајно овде пишемо између наводника.  

Изабрани текстови о Богородици уједињени су надахнућем њихових 
стваралаца, чистом емоцијом, непоколебљивом вером, самосвешћу о про-
лазном трену и вечном лику, о праху и искони, о бескрају плавог. И када се 
приповеда о бескрају плавог, „та нарација огрнута је лирским велом, јер 
однос песника према Богородици увек је дубоко емотиван.”35 Ови осети, 
спознаје, увиди, бљесци, неретко у молитвеном заносу искушеника, покај-
ника или захвалника, истински су аманет и највећа полза коју је миленијум 
за нама могао оставити у стиховима. Изабрани стихови о Богородици (и 
упућени Богородици), удружени су на једном књижевном Атосу, само-
изгнаном из књижевних праваца, школа и теорија. Антологијски удруже-
ни, стихови о Богородици броје миленијум питања и један одговор. Уједи-
њење и надилажење јесу и кључне речи антологије Радуј се, јер те српска 
уста хвале. Својим опсегом, ова антологија превазилази све до сада темат-
ски сличне корпусе, а постојаним мерилима релевантним за теотоколошку 
поезију, којој је, такође, инхерентно надилажење жанрова и праваца.36  

Ивица Живковић, такође један од рецензената Бојовићеве антологије 
песама о Богородици, ово дело тумачи са аспекта песничке легитимације 
српске националне културе, чиме изнова осветљава Бојовићев допринос 
издвајању песничких облика српске средњовековне књижевности као 
засебних књижевних жанрова.37 У овом случају, реч је о жанровски разно-
ликим песничким облицима, уједно додатно спецификованим књижевно-
историјским раздобљима у којима настају, а уједињени тематско-
мотивски, певањем (о) Богородици. Експлицитно повезујући средњове-
ковну књижевност са исходиштем српске културе, Живковић имплици-
тно истиче важну културну и културолошку мисију Бојовићевог антологи-
чарског рада. Усмеравајући се ка општој улози српске средњовековне 
књижевности, и у књижевноисторијском, културном, те атемпорал-
ном/ахронолошком аспекту, Бојовић својим антологијама (раз)открива 

 
35 Бојовић 2020, 17. 
36 Овај део рада представља скраћену и прилагођену верзију ауторове рецензије Радуј се, 
јер те српска уста хвале. Опширније в. Бојанић Ћирковић 2020, 289–292. 
37 Уп. Живковић 2021, 501–502. 
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њено жанровско и естетско благо; отуда и лексеме ризница38 као кључне 
Бојовићеве одреднице жанровских и семантичких одлика српске средњо-
вековне књижевности. Као тренутно највећи рецепцијски утицај Бојови-
ћеве антологије песама о Богородици можемо издвојити њен уџбенички 
статус у оквиру предмета Српска теотоколошка поезија на мастер академ-
ским студијама Србистике, модулу Српска и компаративна књижевност, 
где се на годишњем нивоу изради више семинарских радова подстакнутих 
наведеним антологијским прегледом, а неки од њих бивају излагани на 
научним конференцијама и публиковани у научним часописима и зборни-
цима радова. 
 

* 
 

На основу нашег истраживања, можемо закључити да је Бојовићев 
антологичарски рад обухватио временски распон шири од старе српске 
књижевности као књижевноисторијске одреднице; њиме нас аутор води ка 
поетичком, метафоричком и симболичком исходишту овог корпуса, не 
занемарујући његово жанровско богатство; тачније, жанровском богатству 
старе српске књижевности аутор посвећује нарочиту пажњу и управо овим 
делима, која су уједно теорија и поетика жанра, те антологија жанра, 
Бојовић доприноси канонизацији молитве као књижевног жанра, плача као 
засебног и, такође, књижевног жанра. С друге стране, истражујући одређену 
тему, као што је певање (о) Пресветој Богородици, Бојовић налази миле-
нијумски континуитет стваралаштва, пратећи уједно и развој и обнову 
жанра старе српске и црквене књижевности. Без обзира на изабрану тему, 
Бојовић антологичарском раду приступа на темељу чврстих мерила које на-
стоји да додатно спецификује контекстом поетике старе српске књижевно-
сти. Сходно доприносу, евидентном кроз утицај на потоња књижевноте-
оријска разматрања рецепције старе српске књижевности, сва тумачена 
Бојовићева дела можемо назвати – антологијским.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
38 Преузето из предговора „Српска ризница плачаˮ (Бојовић 2011, 11–18). 
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THE ANTHOLOGY WORK OF DRAGIŠA BOJOVIĆ 
 

The work is directed towards a quantitatively significant part of Dragiša 
Bojović’s creativity, and its aim is to qualitatively explain it in a narrower, but 
also in a wider aspect, and also to explain its contribution on methodology of 
studying old Serbian literature. The selected material consists of works that 
particularly directed and redirected the reception of old Serbian literature in the 
national and international frameworks - the anthologies Kraj veka već dođe, 
Molitve Svetoga Save, Antologija plača, Raduj se, jer te srpska usta hvale. In terms 
of time, the research includes three decades of Bojović’s work on anthologies, to 
a significant extent - the anthological work of Dragiša Bojović. The paper also 
points to guidelines for systematization of theoretical considerations of antholo-
gy, from the aspect of its specifications in the context of old Serbian literature 
poetics. 
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